



### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 当前经济工作的几个重大问题

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2022年12月15日在中央经济工作会议上重要讲话的一部分《当前经济工作的几个重大问题》。

文章强调,2023年经济工作千头万绪,需要从战略全局出发,抓主要矛盾,从改善社会心理预期,提振发展信心入手,抓住重大关键环节,纲举目张做好工作。

文章指出,要着力扩大国内需求。总需求不足是当前经济运行面临的突出矛盾。必须大力实施扩大内需战略,采取更加有力的措施,使社会再生产实现良性循环。要优化政策举措,充分发

挥消费的基础作用和投资的关键作用。一是把恢复和扩大消费摆在优先位置。二是通过政府投资和政策激励有效带动全社会投资。要继续发挥出口对经济的支撑作用,加快建设贸易强国。

文章指出,要加快建设现代化产业体系。我们要练好内功、站稳脚跟。我国有世界上最完整的产业体系和潜力最大的内需市场,要切实提升产业链供应链韧性和安全水平,抓紧补短板、锻长板。一是确保国民经济循环畅通。我国经济必须确保国家安全,确保基本民生,确保基础设施、基础产业总体正常运转。二是加快实现产业体系升级发展。要在重点领域提前布局,全面提升产业体系现代化水平,既巩固传统优势产业领先

地位,又创造新的竞争优势。

文章指出,要切实落实“两个毫不动摇”。我们必须亮明态度、决不含糊,始终坚持社会主义市场经济改革方向,坚持“两个毫不动摇”。一是深化国资国企改革,提高国企核心竞争力。二是优化民营企业发展环境,促进民营经济发展壮大。

文章指出,要更大力度吸引和利用外资。纵观全球,发达国家和新兴经济体都把吸引和利用外资作为重大国策,招商引资国际竞争更加激烈。要推进高水平对外开放,依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,既要把优质存量外资留下来,还要把更多高质量外资吸引过来,

提升贸易投资合作质量和水平。一是扩大市场准入。二是全面优化营商环境。三是针对性做好外资企业服务工作。

文章指出,要有效防范化解重大经济金融风险。必须坚持标本兼治、远近结合,牢牢守住不发生系统性风险底线。一是防范房地产业引发系统性风险。二是防范化解金融风险。三是防范化解地方政府债务风险。

文章强调,2023年还有许多重要工作要做。要全面推进乡村振兴,坚决防止出现规模性返贫。谋划新一轮全面深化改革。推动共建“一带一路”高质量发展。深入实施区域重大战略和区域协调发展战略。推动经济社会发展绿色转型,建设美丽中国。

### 全市生态环境保护暨深入打好污染防治攻坚战推进会召开

# 打好污染防治攻坚战 加快建设美丽连云港 在新征程上谱写人与自然和谐共生新篇章

马士光讲话 邢正军主持

本报讯(记者 周莹)昨日下午,全市生态环境保护暨深入打好污染防治攻坚战推进会召开。市委书记马士光在讲话中强调,要深入贯彻落实党的二十大精神,自觉践行习近平生态文明思想,全面落实中央和省市委决策部署,以更高标准打好污染防治攻坚战,加快推进美丽连云港建设,实现经济社会高质量发展和生态环境高水平保护协同共进,合力谱写人与自然和谐共生的连云港新篇章。市长邢正军主持会议,王加

培等市四套班子领导、省生态环境厅环境监察专员张雷出席会议。

马士光指出,今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是我市锚定“十四五”目标攻坚突破之年,要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚持用党的二十大精神引领生态环境保护,深刻理解和把握“绿水青山就是金山银山”的发展理念、“人与自然和谐共生”的时代

内涵,“良好生态环境是最普惠的民生福祉”的实践要求,坚定不移走好生态优先、绿色低碳发展之路,以实际行动增进人民群众生态获得感。

马士光指出,要协同推进降碳、减污、扩绿、增长,全力推动生态环境保护再上新台阶,擦亮美丽连云港的生态底色。要强力推进环境污染综合治理,打好蓝天碧水净土保卫战,抓好生态环保领域问题整改,以最严态度、最快速度、最大力度把突出环境问题解决好,改到

位。要加快产业绿色转型,实现能源绿色低碳,倡导绿色生活方式,努力实现经济发展和生态建设互促共赢。要筑牢生态绿色屏障,加大生态保护修复力度,加强环保基础设施建设,提升国土绿化规模品质,全面提高环境监管能力,持续拓展绿色生态空间,巩固生态安全基础。

马士光强调,各级各部门要强化组织、凝聚合力,以健全责任体系保障生态环保责任落地落实。(下转二版)

### 马士光调研推进连云港师范学院创建工作强调

# 紧盯节点全力攻坚如期完成创建任务 奋力推动高等教育事业更高质量发展

本报讯(记者 孙飞)昨日上午,市委书记马士光调研推进连云港师范学院创建工作。他强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,立足当前、着眼长远,紧盯节点、全力攻坚,确保按期完成创建各项任务,持续提升办学质量和教育教学水平,加快打造一流师范本科院校,奋力推动连云港高等教育事业更高质量发展。市领导黄远征、赵云燕、陈中、韦伟余参加。

马士光一行实地察看大学生活动中心、体育馆、实训楼等二期工程建设现场,详细了解工程进度、施工管理等情况。马士光强调,教育是百年大计,校园建设是基础工程,各责任主体要严格遵循工程建设规律,加强施工组织调度,在确保安全和质量的前提下,倒排工期、加快推进,努力把疫情耽误的时间抢回来,确保工程如期建成、顺利投用。

调研中,马士光主持召开座谈会,听取师范学院创建工作汇报。他指

出,师范学院创建工作启动以来,市委市政府高度重视、成立专班推进,师专扛起主体责任、积极担当作为,市各职能部门各司其职、大力支持,共同推动创建工作取得了扎实进展。当前,创建工作进入冲刺阶段,时间紧、任务重,师专和市各相关部门要进一步统一思想认识、坚定信心决心,抢抓国家“十四五”时期高等学校设置规划重大机遇,对照创建标准,紧盯时间节点,强化有解思维,全力攻坚补短,确保如期

高质量完成创建各项任务。要遵循建设规律、树牢规矩意识,进一步优化施工组织,强化要素保障,抢抓时间进度,确保重点工程按时完工。要改进工作作风、提高工作效率,认真做好相关手续办理工作,推动各项创建指标全面巩固提升。要坚持节约、务实的理念,完善规划、健全机制,进一步强化政策保障支持,对上沟通争取,凝聚起更大创建合力。(下转二版)

### 东海县白塔埠镇

## 道德积分奖励促乡风文明



本报讯(记者 王文通讯员 李化伟 李贵仁)近日,东海县白塔埠镇于庄村召开了“村规民约——晒晒俺的好家风”道德评议会。村民齐聚一堂,由村里评选出的乡风文明先进家庭代表围绕村规民约中的家风传承,畅谈自家的家风,引导村民树立正确的世界观、人生观和价值观。

近年来,于庄村积极推行积分制考核工作,以家庭户为单位,围绕环境卫生、邻里和谐、家庭和睦、诚实守信、助人为乐、创业致富等15个活动主题,将家风传承、乡风文明建设等方面内容纳入考核范围。每个月村道德评议会都会对村民积分管理工作进行量化打分。村民获得积分便可以到村里的积分超市兑换相应的奖品。(下转二版)



2月14日,上合物流园(连云港开发区)钛铝高端液压元件企业车间里,工人正在生产工程器械核心液压元件。截至目前,上合物流园(连云港开发区)抢抓时机开足马力,铆足干劲迅速复工复产,加快推进工程建设的步伐,力争首季“开门红”奠定坚实基础。

记者 王健民  
通讯员 王程  
摄影报道



庄婷婷 夏丹华

# 适老化改造让孙爷爷家有了「24小时保姆」

“孙爷爷,家里改造的地方用得还顺手吧,有什么不合适的和我们说。”昨日,灌南县民政局工作人员来到新安镇大胜村五保户孙左成家中,询问适老化改造情况。

65岁的孙左成是一名分散供养的五保户,他没有子女,弟弟一家定居在外地,平时一个人靠低保补助生活。由于常年患有高血压,他重活累活都干不了。孙左成居住的房子已经有30多年房龄。“我这么多年一个人住习惯了,不喜欢到敬老院去住,也能自己照顾自己,烧个菜煮个饭都没问题。”

和很多老年人一样,孙左成不知道什么是“家庭适老化改造”。当灌南县民政局养老服务人员和儿童福利科工作人员季俊亮带着评估师颜士云上门时,还十分诧异。“我们要评估老人的生活活动能力、沟通、精神状态等方面,在现场发现老人一间厨房没有门,起身也不是很方便,还患有高血压等基础疾病。经过现场查看评估,我们决定对孙左成家门口进行水泥坡道改造,这样老人出入更方便,换上双摇护理床、适老化方桌以及餐椅。”评估师颜士云说。

在孙左成家里,笔者看到,原来大门口的台阶换成了坡道,破损严重的厨房门换成了新的免漆门,老人如今睡的是护理床,床头可以摇起来。“真的要感谢党和政府没有忘了我,现在一个人住起床翻身也不怕了,生活也更方便了。”提起适老化改造带来的便利,孙左成赞不绝口。对于他来说,这些设施叫作什么他记不全。只知道有了它们,自己更加安全了,相当于有了“24小时保姆”。

据季俊亮介绍,为积极推进老年人居家庭适老化改造,灌南县采取政府补贴的方式,优先将分散供养特困人员、城乡低保对象及低收入家庭等经济困难人群中的高龄、失能、重度残疾老年人家庭作为居家适老化改造重点对象。2022年,灌南县完成改造496户困难老年人家庭适老化改造,改造所需资金由政府补助,每户家庭适老化改造补助标准最高为3000元,采取一户一档,避免简单分档搞“一刀切”。在改造过程中,根据评估,将服务内容分成基础套餐和提升套餐,供老人自由选择。据统计,前期评估投入9.3万元,入户改造施工投入143.4万元,累计投入152.7万元,真正实现了精准匹配、个性化服务。

听说孙左成家进行了适老化改造,不少村民都好奇地前来参观。“这个改造对老年人太好了,我已经通过村里联系了县民政部门,申请给我家进行改造,评估结果已经出来了,要安装新的燃气灶和适老化餐桌,铺设水泥坡道。”灌南县新安镇大胜村老人秦书楼笑着说。

### 鹰游新立成无水印染项目获中纺联科技进步一等奖 从白坯到色布仅需8分钟

节水91% 节能46%

本报讯(记者 周莹 通讯员 王雅萱 刘燕)昨日,笔者从鹰游集团获悉,连云港鹰游新立成纺织科技有限公司、江南大学、武汉理工大学、苏州世名科技股份有限公司、江苏鹰游纺机有限公司开发实施的涤纶织物“闪染”免水洗关键技术及成套装备产业化项目,荣获中国纺织工业联合会科技进步一等奖。据悉,这一奖项是经国家科技部国家科学技术奖励工作办公室批准设立的面向全国纺织行业的科学技术奖。

能耗高、水耗大和污水排放多是世界各国印染行业共同面临的技术难题。数据显示,我国纺织印染企业单位产品的能耗和能碳是发达国家的2至3倍,印染行业废水排放量更是位居工业部门排放总量第5位,但行业废水回收率仅有7%。印染废水更因为难处理而成为行业难题。

为了积极响应国家“双碳”和行业清洁生产的要求,鹰游集团启动了涤纶织物“闪染”免水洗关键技术及成套装备产业化项目研发。“传统的涤纶织物是通过高温高压溢流染色。”鹰游集团董事长张国良介绍,这种技术染料中存在大量的分散剂,在染色后需要经过多道水洗去除涤纶纤维表面浮色,提高色彩牢固度。水洗过程中会排出大量的印染废水,造成环境污染并增加企业环境治理成本。

涤纶织物“闪染”免水洗关键技术及成套装备产业化项目创新提出了“以蒸汽洗”的科学理念,发明了涤纶织物快速、连续、高效染色和固色(简称“闪染”)免水洗染色技术,并研制了专用成套装备,实现了涤纶织物清洁化高效染色。

在鹰游新立成纺织科技有限公司内,纯白色的坯布送入生产线,8分钟后,一匹红色的成品面料流畅地滚动出来,整个过程不用一滴水。“在闪染生产线上,布匹经过轧染机组时,在200℃高温作用下瞬间着色,免去了水洗、脱水、理布、烘干定型4道传统工序,彻底解决了水洗造成的资源浪费问题。”鹰游新立成纺织科技公司总工程师孙素梅介绍。这种瞬间着色剂是由鹰游研发的,主要通过聚合物分散和染料固着作用,减少了染色织物的浮色,提高了色牢度。与传统技术相比,这项技术可实现节水91%,节能46%。

目前,这项技术已在鹰游新立成建立4条连续化轧染生产线,实现了稳定运行。生产的涤纶面料被广泛应用于服装、床上用品、玩具、沙发面料、窗帘等产品。2021年,该项目通过中国纺织工业联合会和江苏省工信厅科学技术成果鉴定,整体技术水平达到了国际领先。目前,项目拥有完全自主知识产权,获发明专利5件,实用新型专利4件,软件著作权2件。